Адаптационный период - это время в начале года, когда есть возможность выбрать направление в педагогической работе на этот год и с этими детьми.

Учителю начальных классов очень важно сделать так, чтобы ребёнок научился учиться  и полюбил школу? А  первый год обучения особенно трудный для ребенка: меняется привычный уклад его жизни, он адаптируется к новым социальным условиям, новой деятельности, незнакомым взрослым и сверстникам.

Наиболее полезной формой работы считаю выступление на родительском собрании с рассказом об особенностях этого периода, о том, что могут сделать родители, чтобы облегчить детям адаптацию к школе. Такое собрание было проведено в начале сентября

На первом этапе  для первоклассника очень важно почувствовать себя принятым в школьную семью, а также реализовать свое желание быть услышанным и понятым. Поэтому на первом этапе адаптационного периода, который длился примерно неделю,  ставилась задача познакомить детей друг с другом, создать общую доброжелательную атмосферу в классе, дать возможность детям почувствовать себя членами нового сообщества. ( Игровая ситуация - Все мы любим солнышко - оно тёплое и ласковое, а вы ребята лучики от этого солнышка, поделитесь своим теплом и добротой –ученики передавали мяч и называли свои имена)

На втором этапе  работая на уроке окружающего мира над режимом дня школьника, ребята получили первый опыт учебного сотрудничества в группах.  Ребята вспоминали, что они делают утром, готовясь к школе, и вечером, приходя из школы.  Каждая группа строила свой план школьного дня и обосновывала его. Затем ребята обсуждали, что же, на их взгляд, самое важное для настоящего школьника и что отличает школьника от дошкольника. В результате работы на этом этапе дети осмысливают опыт учебного сотрудничества, то есть разбираются, что им мешает, а что - помогает стать настоящими школьниками (правила учащихся)

На третьем этапе  обсуждали с ребятами возможные критерии оценки учебной работы (правильность, аккуратность, красота, старательность, интерес и др.) и способы, как всего это можно достичь. Необходимо приучение ребенка к мысли, что человек может и должен оценивать себя сам, эта оценка самая важная, так как она позволяет двигаться дальше самостоятельно, а не оглядываться на окружающих: а что они скажут, как оценят мои действия.0

«Волшебные линеечки»

«Волшебные линеечки», описанные Г.А. Цукерман, являются безобидной и содержательной формой отметки. Эта линеечка напоминает ребенку измерительный прибор. С помощью линеечек можно измерить все что угодно. Такая оценка:

- позволяет любому ребенку увидеть свои успехи (всегда есть критерий, по которому ребенка можно оценить как успешного);

- удерживает учебную функцию отметки: крестик на линеечке отражает реальное продвижение в изучаемом предметном содержании;

- помогает избежать сравнения детей между собой (поскольку у каждого из них оценочная линеечка только в собственной тетрадке).

Вот как можно оценить письменную работу:

После самооценки наступает очередь оценки учителя. Собрав тетради, учитель ставит свои плюсики на линеечках. Совпадения детской и учительской оценок (вне зависимости оттого, низко или высоко оценил свою работу ребенок) означает: «Молодец! Ты умеешь себя оценивать». В случае завышенной, а тем более заниженной самооценки учеником своей работы, учитель еще раз раскрывает ребенку критерии оценивания и просит в следующий раз быть к себе добрее или строже.

Этими линеечками можно пользоваться, когда необходимо спрогнозировать результат своей работы. Прогностическая самооценка позволяет ребенку оценить свои возможности и результаты. 
Четвертый этап адаптационного периода первоклассников  был посвящен контролю освоения введенных ранее правил и приемов работы. Старалась  создать ситуацию, когда не я, а сами ребята осуществляют этот контроль. Моей задачей  на этом этапе является наблюдение и фиксирование основных трудностей учеников (слишком медлительные или слишком импульсивные, слишком тревожные и т.д.). Самым непростым делом для первоклассников, оказывается, спорить, не ссорясь и не обижаясь друг на друга, искать аргументы и доказательства своей позиции в решении той или иной задачи. Я же, как учитель обращаю  внимание, насколько по школьному работают дети, и какие правила школьной жизни помогают им справиться с заданиями.

На заключительном этапе ребята обменивались  впечатлениями о первых школьных днях, рассказывали, что им больше всего запомнилось и понравилось в школе. 
Из наблюдений за первоклассниками можно сделать некоторые выводы о поведении учеников:

ученики 1-х классов не только знакомы с правилами поведения в школе, но и стараются их соблюдать;

первоклассники знают и  соблюдают школьный режим, выполняют требования учителя;

знают правила обращения к учителю, к своим одноклассникам, правила поведения на уроке;

                    хорошо ориентируются в здании школы: знают, где находится спортивный зал,   столовая, кабинет медика.
Характеристика 1 – а  класса

     В классе 28 учеников: 13 девочек и 15 мальчиков. 2006 года рождения – 1ученик, 2007 года рождения – 19 учеников, 2008 года рождения – 8 учеников

     Посещали дошкольное учреждение 26 ребят, 2 ученика воспитывалась дома.  18 учеников посещали объединение «Дошколёнок»

Четверо ребят из многодетных семей.

Умели читать до поступления в школу – 18 человек, 8 учеников показывают положительную динамику в овладении чтением, 3ученика испытывают трудности в овладении чтением.

      На хорошем уровне сформированы элементарные математические представления у 11 человек. Эти учащиеся имеют хорошие навыки количественного и порядкового счета в пределах десяти. Умеют сравнивать числа, различают понятия «часть»  и «целое», различают форму предметов,  справляются с простыми математическими  задачами. Знают способы изображения многих предметов, правильно пользуются карандашом, выразительными средствами (линия, форма), точно соотносят пропорции, размеры частей изображения, соотносят правильно цвет с предметом, умеют аккуратно закрашивать.

     4 ученика подают надежду на отличную учебу.

    У основной массы  учащихся хорошо развит самоконтроль, умение контролировать последовательность своей работы, сравнивать собственную работу с образцом. 

Испытывают трудности, требуется постоянный внешний контроль над учащимися: 8 человек

 
4 учащихся имеют непроизвольное, неустойчивое внимание. Концентрируют его на незначительное время под влиянием стимуляции учителя. 

Испытывают трудности при выполнении заданий – 4 человека

Низкая работоспособность, быстрая утомляемость у 3 человек

Таким образом, в группу особого внимания входят 5 человек

